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[bookmark: 绝密启用前]绝密★启用前
[bookmark: 年4月16日初中数学]茂名市第二中学初三数学4月测数学试卷
[bookmark: 卷i选择题][bookmark: section]一、 选择题 （本题共计 10 小题  ，每题 3 分 ，共计30分  ） 
 1.  的相反数是         
	A.
	B.
	C.
	D.


 2.  下列运算正确的是         
A.                    B.
C.               D.
3.  年月日，我国“嫦娥四号”月球探测器在月球背面软着陆，实现人类有史以来首次成功登陆月球背面．已知月球与地球之间的平均距离约为，把用科学记数法可以表示为         
	A.
	B.

	C.
	D.


[image: go题库]4.  下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（ ） 
	[image: go题库][image: go题库][image: go题库]

A                B                   C                D


[image: go题库][image: go题库][image: go题库][image: go题库][image: go题库] 5.  如图所示的立体图形，从左面看到的图形是（ ）




                 A             B            C             D

6.  不等式组的解集在数轴上用阴影表示正确的是（ ） 
	[image: go题库]
	[image: go题库][image: go题库][image: go题库]

	
	

A               B                   C               D


 7. 如图， 在我市今年慈善公益万人行活动中，某校九年级有人参与了公益捐款，捐款金额的条形统计图如图．捐款金额的众数和中位数分别是（ ）
[image: go题库][image: go题库]
	[image: ]




第7题图             第8题图               第10题图
A.元，元     B.元，元    C.元，元      D.元，元
	


8.  如图，已知，＝，＝，那么＝（ ）
	A.
	B.
	C.
	D.


 9.  反比例函数的图象分布在（ ） 
	A.第一、二象限
	B.第一、三象限

	C.第二、四象限
	D.第三、四象限


 10.  如图，已知正方形的边长为，，将正方形边沿
折叠到，延长交于，连接，现在有如下个结论：
①；②；③；④．
在以上个结论中，正确的有         个.
	A.
	B.
	C.
	D.


[bookmark: 卷ii非选择题]二、 填空题 （本题共计 7 小题  ，每题 3 分 ，共计21分  ） 
 11.  若代数式有意义，则实数的取值范围是________． 
 12.  因式分解：________． 
13.  若＝，则＝________． 
 14.  如图，是的外角，平分，若＝，＝，
[image: go题库][image: go题库]则等于________．


 

第14题图                        第15题图
15.  如图，数轴上点表示的实数是________．
16.  如图，在扇形中，，半径交弦于点，
且．若，则阴影部分的面积为________．

[image: ]


 
第16题图                                
17. 长方形中，边的长为,边的长为,是长方形边上的一个
动点，当三点构成的三角形为等腰三角形时，的长为________.  
 三、 解答题 （本题共计3小题  ，每题 6 分 ，共计18分  ） 
 18.  计算： 
  
19.  先化简，再求值：，其中． 


[image: go题库]20. 如图，正方形中，为对角线．    

(1) 尺规作图：作边的垂直平分线，交于点，
交于点（保留作图痕迹，不要求写作法）；
 在的条件下，若，求的周长．
 
四、 解答题 （本题共计3小题  ，每题8 分 ，共计24分  ）
21. 雾霾天气给人们的生活带来很大影响，空气质量问题备受人们关注，为了减少雾霾影响，某单位计划为职工购买、两种型号的防霾口罩．已知每个种型号防霾口罩价格比每个种型号防霾口罩价格多元，花元购买种型号防霾口罩和花元购买种型号防霾口罩的数量相同．  
（1）求、两种型号防霾口罩每个价格各多少元？
（2）根据单位实际情况，需购买、两种型号防霾口罩共个，总费用不高于万元，求种型号防霾口罩至少要购买多少个？

22. 随着交通道路的不断完善，带动了旅游业的发展，某市旅游景区有、、、、等著名景点，该市旅游部门统计绘制出年“五•一”长假期间旅游情况统计图，根据以下信息解答下列问题：
[image: 说明: go题库]




 


（1）年“五•一”期间，该市周边景点共接待游客________万人，扇形统计图中景点所对应的圆心角的度数是________，并补全条形统计图．
（2）根据近几年到该市旅游人数增长趋势，预计年“五•一”节将有万游客选择该市旅游，请估计有多少万人会选择去景点旅游？
（3）甲、乙两个旅行团在、、三个景点中，同时选择去同一景点的概率是多少？请用画树状图或列表法加以说明，并列举所有等可能的结果．
[image: go题库]23. 如图，一次函数与反比例函数的图象交于，两点．  
求一次函数的解析式；
 
根据图象直接写出的的取值范围；
 
求的面积．

五、 解答题 （本题共计2小题  ，每题10 分 ，共计20分  ）
24. 如图，是的直径，点是劣弧上一点，且，
与交于点．

求证：是的切线；
 若平分，求证：；
 在的条件下，如图，延长，交于点，若，，
求的半径．
[image: ] 


25. 如图，已知抛物线＝与轴交于，两点，
与轴交于点．

（1）求抛物线的解析式及顶点坐标；
 
（2）在抛物线的对称轴上找到点，使得的周长最小，
并求出点的坐标；
 
（3）在（2）的条件下，若点是线段上的一个动点（不与点、重合）．
过点作交轴于点．设的长为，问当取何值时，
．
[bookmark: 参考答案与试题解析][image: go题库]


参考答案与试题解析
[bookmark: 年4月16日初中数学-1][bookmark: 一-选择题-本题共计-10-小题-每题-3-分-共计30分]茂名市第二中学初三数学4月测数学答案
一、 选择题 （本题共计 10 小题  ，每题 3 分 ，共计30分 ） 
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	B
	D
	B
	A
	D
	B
	B
	C


[bookmark: 二-填空题-本题共计-7-小题-每题-3-分-共计21分]二、 填空题 （本题共计 7 小题  ，每题 3 分 ，共计21分 ） 
[bookmark: 答案-10]11.
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17.   或  或 
[bookmark: 答案-16][bookmark: 三-解答题-本题共计-8-小题-每题-10-分-共计80分]三、 解答题 （本题共计 8 小题  ，每题 10 分 ，共计80分 ） 
18. 原式＝
＝．
19.解：原式
，
当时，．
20解：如图所示，即为所求的边的垂直平分线，点为所求作的点．

[image: ]
∵   四边形是正方形，
∴   ．
又∵   垂直平分，
∴   ，∴   ，
∴    ，
∴   ，
∴   ，
∴   的周长为．
21.解： 
种型号防霾口罩每个价格为元，种型号防霾口罩每个价格为元
种型号防霾口罩至少要购买个
22.,
∵   景点接待游客数所占的百分比为：＝，
∴   年“五•一”节选择去景点旅游的人数约为：＝（万人）；
画树状图可得：

[image: 说明: go题库]

∵   共有种可能出现的结果，这些结果出现的可能性相等，其中同时选择去同一个景点的结果有种，
∴   同时选择去同一个景点的概率．
23.解：分别把，代入得，，
解得，，
所以点坐标为，点坐标为，
分别把，代入得，
解得，
所以一次函数解析式为.
令，
解得：，
∴   当或时，.
如图，

[image: ]
[bookmark: _GoBack]
当时，，则点坐标为，
当时，，解得，则点坐标为，
所以
．
24. 证明：∵   是的直径，
∴   ，
∴   ，
∵   ，，
∴   ，即
∴   ，
∴   是的切线；
证明：∵   平分，
∴   ，，
∴   ，
∵   ，
∴   ，
∴   ，
∴   ；

解：连接，

[image: ]


∵   平分,
∴   ，
∵   ，
∴   ，而，
∴   ，
∴   //，
∴   ，
∴   ，
∵   ，
∴   ，
∴   ，即，
∴   .
∵   ，，
∴   ，
∴   ，
∴   ，
设半径为，则，
解得，
∴   的半径为.
25.∵   抛物线＝过、，三点，
∴   ＝，
∴   ，
解得．
故抛物线的解析式为，
故顶点为．
如图，

[image: go题库]

∵   点、关于抛物线的对称轴对称，
∴   连接与抛物线对称轴交于一点，即为所求点．
设对称轴与轴交于点，
∵   轴，
∴   ．
∴   ．
由题意得＝，＝，＝，
∴   ，
∴   ＝．
∴   ．
如图，∵   ，，，，

[image: go题库]

∴   ＝．
∵   ＝，
∴   ．
∵   ＝，＝，
∴   ＝．
∵   ，
∴   ＝．
∴   ＝，．
∵   ＝，
∴   ＝
．
∴   ，
解得＝，＝．
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